

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ^{7/07}
ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ
ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Απόφαση Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών 6504/2005, Ειδικός αριθμός 738-5737
Έδρα: ΕΙΕ, Β.Κωνσταντίνου 48, Τ.Κ. 11635, e-mail:info@poseiid.gr,
ΑΦΜ:997337420, ΔΟΥ:ΙΖ' Αθηνών

URL: poseiid.gr, <https://www.facebook.com/poseiid>, <https://twitter.com/poseiid>

Πρόεδρος:	Μάλλιαρης Χρήστος, κιν. 693 6860 969,	e-mail: maliaris@iceht.forth.gr
Αντιπρόεδρος:	Βρέτος Νικόλαος, κιν. 697 4325 775,	e-mail: vretos@iti.gr
Γεν. Γραμματέας:	Ζήσης Αθανάσιος, κιν: 694 4417 740,	e-mail: zissis@certh.gr

Προς: κ. Χρίστο Δήμα, Υφυπουργό Έρευνας και Τεχνολογίας

Κοιν: Καθ. κ. Αθανάσιο Κυριαζή, Γενικό Γραμματέα Έρευνας Καινοτομίας

Αθήνα, 12/07/21
ΑΠ:377

Θέμα: Αξιολόγηση Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων ν.4796/2021

Αξιότιμε κ. Υφυπουργέ,

Με δεδομένη την επικείμενη αξιολόγηση των Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων η οποία θα διεξαχθεί σύμφωνα με τη διαδικασία που κατατέθηκε ξαφνικά, υπό μορφή τροπολογίας, ψηφίστηκε και περιγράφεται στο ν.4796/2021 άρθρο 63, επιθυμούμε να επισημάνουμε τα παρακάτω:

Είναι σε όλους γνωστό ότι τα Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα από το 1995 και ανά πέντε χρόνια υποβάλλονταν στη διαδικασία αξιολόγησής τους από διεθνείς επιτροπές αξιολογητών, με αναγνωρισμένο κύρος και αμεροληψία, με συνέπεια η αξιολόγηση να γίνεται σεβαστή και εν τέλει αποδεκτή από το σύνολο της ερευνητικής κοινότητας. Τα αποτελέσματα δε των αξιολογήσεων στη συντριπτική τους πλειοψηφία ανέδειξαν το υψηλό επίπεδο παροχής υπηρεσιών του προσωπικού που απασχολείται στα ερευνητικά κέντρα-Ινστιτούτα που υπάγονταν στην ΓΓΕΤ, το ανθρώπινο δυναμικό υψηλής εξειδίκευσης καθώς και το εξαιρετικό επιστημονικό δυναμικό, που είναι οι νέοι ταλαντούχοι ερευνητές αλλά και οι ώριμοι επιστήμονες διεθνώς καταξιωμένοι. Επιπρόσθετα, οι αξιολογήσεις ανέδειξαν και τον προσδιορισμό της αξίας, της ποιότητας και της σημασίας του ερευνητικού συστήματος της χώρας, όπως αποτυπώθηκε από την εταιρεία RAND και έλαβε χώρα το 2011.

Με δεδομένη την παρακαταθήκη που άφησαν πίσω τους όλες οι αξιολογήσεις που διενεργήθηκαν από το 1995 και μετέπειτα, η ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα περίμενε ότι θα τύχαινε σεβασμού αλλά και αναγνώρισης του έργου που παράγεται στα Ε.Κ. από τα αρμόδια όργανα της πολιτείας. Απεναντίας, η κυβέρνηση με απόλυτο αιφνιδιασμό προχώρησε στην κατάθεση τροπολογίας που αλλάζει άρδην τη μέχρι πρότινος διαδικασία αξιολόγησης, χωρίς να ανοίξει ως όφειλε ένα γόνιμο και εποικοδομητικό διάλογο με το σύνολο της ερευνητικής κοινότητας, ή έστω μέσω διαβούλευσης μια θεσμική ανταλλαγή απόψεων με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Αντίθετα, επέλεξε να αποφύγει καθολικά

τη διαβούλευση και αρκέστηκε στην απλή ενημέρωση της Συνόδου των Προέδρων των Ερευνητικών κέντρων στις 12 Απριλίου για τις επικείμενες αλλαγές που σχεδιάζει, τις οποίες συμπεριέλαβε στο νόμο 4796/2021 πέντε μέρες αργότερα, ήτοι στις 17 Απριλίου 2021(ΦΕΚ Α 63/17.04.2021).

Στο συγκεκριμένο άρθρο προβλέπεται ότι η αξιολόγηση των ερευνητικών Κέντρων θα διεξάγεται ανά πενταετία, ενώ των Ινστιτούτων κάθε τρία χρόνια, με την επιμέλεια του ΕΣΤΕΚ και την εποπτεία της ΓΓΕΚ.

Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. επαναλαμβάνει τη θέση της όπως κατέθεσε και στη Σύνοδο των Προέδρων των Ε.Κ. τονίζοντας ότι η προτεινόμενη χρονική διαδικασία αξιολόγησης θα επιφέρει περαιτέρω προβλήματα, είναι δυσλειτουργική, διότι θα δημιουργήσει μια συνεχόμενη ατέρμονη ροή αξιολογήσεων, εμπλέκει πολλές δραστηριότητες των Ινστιτούτων οι οποίες συνδέονται άμεσα με τις δραστηριότητες των Κέντρων. Επίσης δεν είναι προκαθορισμένος ο ρόλος αλλά και ο τρόπος που τα επιστημονικά συμβούλια των κέντρων θα λειτουργήσουν ως σύμβουλοι με την αξιολόγηση, καθότι και ο ν.4310/2014 και ο ν. 4386/2016 ορίζουν την ύπαρξη επιστημονικών συμβουλίων Κέντρου και Ινστιτούτου, όμως στη διαδικασία αξιολόγησης δεν περιγράφεται κατά πόσο θα λειτουργούν υποστηρικτικά προς τις επιτροπές αξιολόγησης. Επίσης δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι οι ανωτέρω νόμοι αναφέρονται στη δυνατότητα δημιουργίας επιστημονικών συμβουλίων που πλαισιώνουν τα Κέντρα, σημειώνοντας ότι δεν είναι υποχρεωτική η ύπαρξή τους, με συνέπεια να μην έχουν συσταθεί σε όλα τα κέντρα.

Ένα ακόμα σημείο που εγείρει βάσιμα ερωτηματικά αποτελεί η πρόνοια να στηρίζεται η αξιολόγηση στην ύπαρξη ερευνητικών ομάδων, για τις οποίες όλοι γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχει θεσμική τους αναγνώριση στους ισχύοντες οργανισμούς και εσωτερικούς κανονισμούς.

Ως εκ τούτου, εύλογα γεννάται το ερώτημα για τις επιτροπές εάν θα είναι περισσότερο συμβουλευτικές επιτροπές, παρά επιτροπές αξιολόγησης ή ελεγκτικές επιτροπές.

Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. επισήμανε στη Σύνοδο των Προέδρων των ερευνητικών κέντρων τον κίνδυνο που ελλοχεύει αν εφαρμοστεί η νομοθετική πρόνοια και τα ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα αξιολογηθούν μόνο για την τελευταία τριετία των εργασιών τους. Τονίσαμε ότι η συγκεκριμένη τριετία περικλείει το σύνολο της περιόδου που η παγκόσμια ερευνητική κοινότητα λειτουργούσε υπό το ειδικό καθεστώς που επέβαλε η πανδημία. Απόρροια αυτής, διεθνείς συνεργασίες και ερευνητικά projects αναβλήθηκαν, επηρεάζοντας αναπόφευκτα την ερευνητική παραγωγή. Τονίσαμε επανειλημμένως ότι η αξιολόγηση που θα λαμβάνει υπόψη μόνο την τελευταία τριετία θα αποδώσει σίγουρα στρεβλή εικόνα της έρευνας στην Ελλάδα, γι αυτό και ζητήσαμε τον συνυπολογισμό στην αξιολόγηση και τις περιόδους 2014 έως και 2018.

Απέναντι σε όλα τα παραπάνω αρνητικά σημεία, αποτελεί τουλάχιστον θετική προσέγγιση η αποδοχή της πολιτείας στο αίτημα που υποβλήθηκε στην τελευταία σύνοδο των προέδρων από το σύνολο των μελών της συνόδου καθώς και από τις συνδικαλιστικές παρατάξεις των εργαζομένων στα ερευνητικά κέντρα, να τεθούν υπόψη της επιτροπής αξιολόγησης οι αυτοαξιολογήσεις των Κέντρων που έχουν κατατεθεί στη ΓΓΕΚ την περίοδο 2014-2018, ώστε να συμπεριληφθούν ως πληρέστερη εικόνα στα θέματα προς αξιολόγηση.

Αξιότιμε κ. Υφυπουργέ,

Αδιαμφισβήτητα, η διαδικασία αξιολόγησης των ερευνητικών κέντρων και Ινστιτούτων είναι κρίσιμης σημασίας για τη μελλοντική τους πορεία και εξέλιξη.

Είμαστε πεπεισμένοι ότι με τις παρατηρήσεις των Διοικήσεων των Κέντρων, του προσωπικού αλλά και του συνόλου της ερευνητικής κοινότητας θα βρεθεί η βέλτιστη δυνατή λύση για τη διεξαγωγή των άμεσων αξιολογήσεων στα Κέντρα και Ινστιτούτα, χωρίς τριβές και ανούσιες κάποιες φορές αντιπαραθέσεις. Σίγουρα υπάρχει το εύλογο χρονικό περιθώριο για να γίνουν οι απαραίτητες νομοθετικές διορθώσεις, αρκεί η πολιτεία να αποδείξει έμπρακτα ότι εισακούει τις παρατηρήσεις όλων των θεσμικών φορέων, Διοικήσεων και Συνδικαλιστικών εκπροσώπων.

Ως Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. πιστεύουμε ότι με τη μακρόχρονη ενασχόλησή μας στα καίρια προβλήματα στο χώρο της έρευνας, μπορούμε να συμβάλλουμε και να συνεισφέρουμε ουσιαστικά στους προβληματισμούς, στο διάλογο και στη διαμόρφωση θέσεων και προτάσεων για τα ζητήματα που αφορούν την Έρευνα, τα Ερευνητικά Κέντρα και το προσωπικό τους.

Με τιμή

Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.

Πρόεδρος

Μάλλιαρης Χρήστος

Γενικός Γραμματέας

Ζήσης Αθανάσιος

Σύλλογοι – Μέλη της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.

Σ.Π. Ε.Ι.Ε., Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (ΕΙΕ),
Σ.Π. Ε.Ι.Π., Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ (ΕΙΠ.)
Σ.Ε. Ι.Τ.Ε., Ίδρυμα Τεχνολογίας & Έρευνας (ΙΤΕ)
Σ.Ε. Ε.Κ.Ε.Τ.Α., Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ)
Σ.Ε. Ε.ΚΕ.Β.Ε. «Φλέμιγκ», Ερευνητικό Κέντρο Βιοϊατρικών Επιστημών Α.
Φλέμιγκ (Ε.ΚΕ.Β.Ε.)
Σ.Ε. Ι.Τ.Υ.Ε. «Διόφαντος», Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων
(ΙΤΥΕ «Διόφαντος»)
Σ.Ε. Ε.Κ. «Αθηνά», Σωματείο Εργαζομένων στο Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά»
Σ.Ε. Ι.Β.Ε.Α.Α., Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών (ΙΒΕΑΑ)